

# 五水共治

## 建设美丽浙南水乡

速读区

五水共治 好比五个手指 其中治污水是大拇指 首当其冲 治水先治污 而治污抓源头。今年 我市将大力强化重点污染源治理 着力开展工业、三产、养殖污染整治 并将全面深化电镀、印染、合成革等六大重污染行业整治。同时 我市继续实施铁律执法、铁腕治水 严查环境污染行为。

# 治污水 控源 剑指重点污染源

控源路径

## 工业污染整治

继续推进重点行业整治提升,到2016年底前,六大重点污染行业布局明显优化,污染物排放总量大幅下降。加强对江河两岸企业排污总量控制,深化污染源网格化精细化管理,严格环境准入标准,实施清洁生产,确保清洁生产各项措施得到切实落实。加大环境执法力度,坚持环境违法行为“零容忍”,并严格实行涉水污染源管理“五个一律”,即沿岸各类非法企业一律予以取缔;对恶意环境违法企业一律实施高限处罚;对破坏环境构成犯罪的违法行为一律移送司法机关处理;工业企业、餐饮业和各类服务业有纳管条件的,一律予以限期纳管排放;所有向水体直接排污的企业一律要求做到稳定达标排放,目前尚不能做到稳定达标排放的,必须立即开展整治提升。

## 养殖污染整治

合理划定畜禽养殖禁限养区,今年上半年依法调整划定禁限养区。分年分类治理畜禽养殖污染,今年要重点完成131家年出栏50-100头小规模养殖场污染治理,150家年出栏100-1000头规模养殖场设施修复改造,14家年出栏1000头以上规模养殖场标准化提升,2015年全面完成畜禽养殖污染治理任务,基本实现畜禽养殖排泄物生态消纳或达标排放。大力推进畜禽生态养殖,今年建成9家生态养殖场,到2017年建成29家生态养殖场。推进畜禽粪便收集处理中心建设,今年完善市协山畜禽粪便收集处理中心的设备设施建设,到2017年全市畜禽粪便收集处理中心达到3个。

## 三产 污染整治

加强排水许可证发放管理,到2015年底完成排水许可证发放工作。严格实行沿河农贸市场、餐饮业、农家乐和洗涤业、洗车业等三产整治工作,三产服务业废水有纳管条件的,一律予以限期纳管;所有向水体直接排污的企业一律要求做到稳定达标排放。

今年亮点

## 温州挂牌的166条垃圾河 年底前消灭

按照浙江省“清水河道治理”的要求,对全市所有的河道再次进行全面排查,把之前未掌握的垃圾河、黑臭河一条一条地排查出来,全部列入整治计划。认真贯彻落实“河长制”,按照“一河一策”要求,对垃圾河黑臭河进行定位分类、挂牌作战,全面启动新一轮河道整治工作。其中温州挂牌的166条垃圾河,年底前要确保

全部消灭;温州挂牌的90条黑臭河,年底前要完成整治27条,剩余63条水质要有明显改善。各镇街要梳理对水体影响较大的“三改一拆”对象,并采取有效措施优先予以整治改造。同时积极推进周边农贸市场的改造和迁建,逐步实现沿江沿河无旧村、无违建,切实切断或减少陆上污水和垃圾入河。

## 大力强化电镀等重点污染源治理

按照“淘汰一批、入园一批、转型一批、升级一批”的思路,特别是抓住小微企业园建设契机,全面推进电镀、造纸、印染、制革、化工、合成革等重点行业的整治提升,促使污染物排放总量大幅下降。9月底前,电镀行业要通过温州检查验收,合成革企业要完成原地整治提升任务;12月底前,印

染园区主体工程完成建设。严格控制农业面污染源,6月份前要编制完成生态畜牧业规划,推进畜禽集中养殖、排放减量,坚决拆除禁养区内的畜禽养殖场,完成城乡垃圾无害化处理设施建设。同时,加大涉水企业执法监管力度,严厉查处沿岸餐饮业、洗车业、洗涤业等行业乱排乱放行为。

进行时

## 电镀园区试运行 印染园区将施工

哒哒哒……电镀工业园区已进入运行阶段,大部分入驻企业已开始生产。

电镀园区位于瑞安经济开发区,22幢崭新的4层厂房建于园区内。据悉,电镀园区总用地250.57亩,总投资约17亿元,分标准厂房建设项目、生产配套设施建设项目、生活配套工程项目三个功能区,入园企业电镀总容量约300万吨。

以前,我市电镀企业一直存在“低、小、散”问题,对周边地区环境影响较大。近年,我市全力推进电镀行业整治提升,把全市95家电镀企业中89家整合成57家入园,原地整合提升企业5家,改造旧园区1家。

市科建电镀有限公司于今年正月入驻电镀园区后开始生产。“迁入电镀园区后,企业的发展潜力变大了。”公司董事长陈建说,入园后,企业生产线由原来的手动改成自动化的,人员减少了但产量提升了。此外,自动化的生产线能使污水分流彻底,不会产生混合污水,不仅减少了污水的排放量,而且降低了污水处理的难度。

57家电镀企业全部搬迁到园区后,集中生产、集中治理,大幅度减少企业产生的废水排放。“这既促进了产业结构的调整优化,又改善了区域生态环境。”市环境保护局污染防治科科长钟成钢说。

绿色发展,前景广阔。接下来,我市还将全力推进印染、制革、造纸、化工、合成革等行业整治,特别在印染行业方面,与电镀园区一样,我市也将建立市印染园区。目前,市印染园区已确定选址和规模,并已完成总平设计,即将进场桩基础施工。

专家建议

黄金良(市环保局副局长) 整治重点污染源 要建章立制 建立长效管理机制 加强环保监管 通过行政、科技等手段 促进企业稳定达标排放 进一步加强对企业负责人教育 提高行业自律 使他们自觉维护好排污设备 进一步加大对非法排污企业的打击力度 创造公平的生产环境。同时 群众可以通过民间环保组织等各种形式 加大对污染企业的监督、举报。

## 愿景

瑞安依水而建、缘水而兴、因水而美 瑞安人逐水而居、面水而住、嬉水而乐。  
治污水 盼清流。

治水后 河面不脏了 河水不臭了 治水后 河里又可以游泳了 河水又可以喝了。这是我们对治污水后的共同期盼。

夏日某日 夕阳之下 河水清澈见底,鱼儿在自在地游着 孩子跃入河中嬉戏打闹 妈妈在岸边淘米洗菜。这是对治污水后美好场景的憧憬。



首席记者 严小章/文  
见习记者 陈立波/图